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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Wolfgang Kubicki (FDP)
und

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fiir Justiz, Frauen, Jugend und Familie

Wechselseitige Nutzung der Planstellen im Justizvollzug

Vorbemerkung des Fragestellers:

Im Landeshaushalt 2004/2005 findet man im Stellenplan unter Ka(p. 0903 Justizvoll-
zugsanstalten den Vermerk, die ,Planstellen des Allgemeinen Vollzugsdienstes und
des Werkdienstes durfen unter Beachtung der Laufbahnstarken wechselseitig ge-
nutzt werden®.

In den jeweiligen Laufbahnen stehen folgende Planstellen zur Verfugung, die eine
wechselseitige Nutzung ermoglichen sollen:

a. %_15 Planstellen A 8 im Allgemeinen Vollzugsdienst (Justizhauptsekre-
ar

b. Planstellen A 8 im Werkdienst (Hauptwerkmeister)

C. t166 Planstellen A 9 im Allgemeinen Vollzugsdienst (Justizamtsinspek-
or

d Planstellen A 9 im Werkdienst (Betriebsinspektor)

1) Wie ist bei diesem tatsachlichen Verhaltnis der Planstellen des Allgemeinen
Vollzugsdienstes @VD zu denen des Werkdienstes (WD) eine wechselseiti-
ge Nutzung unter Beachtung der jetzigen Laufbahnstarken zu verstehen und
wie soll sie umgesetzt werden?

Der Vermerk ist in den Landeshaushalt 2004/2005 aufgenommen worden,
da wegen der Altersstruktur und der unterschiedlichen Grofzen der Stellen-

kegel im Werkdienst (26 Planstellen) und im Allgemeinen Vollzugsdienst
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2)

(597 Planstellen) die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Laufbahn des All-
gemeinen Vollzugsdienstes schneller befordert werden als die Angehdrigen
des Werkdienstes. Dies ist insbesondere aus dem Grunde nicht vertretbar,
da ohne die wechselseitige Nutzung die Angehorigen des Allgemeinen Voll-
zugsdienstes im Werkaufsichtsdienst befordert, die Betriebsleiter aus dem

Werkdienst mangels verfugbarer Stellen nicht beférdert werden konnten.

Damit in den Justizvollzugsanstalten in ausreichender Zahl Stellen zur Verfu-
gung stehen, werden vor der wechselseitigen Nutzung die Beforderungsstel-
len der Laufbahnen zusammengelegt und unter Beteiligung der Anstaltslei-

tungen und des Hauptpersonalrates den Anstalten neu zugewiesen.

Ist durch die wechselseitige Nutzung - unter Beachtung der Laufbahnstarken -
eine Benachteiligung oder eine Begunstigun% einer der beiden Laufbahnen
auszuschliellen? Wie soll dieses gegebenentalls verhindert werden?

Die unter 1) genannten Grofien der Laufbahnen bleiben erhalten. Die Ernen-
nungen in den von der Neuerung betroffenen Justizvollzugsanstalten Kiel,
Libeck und Neumdunster erfolgen innerhalb der zugeteilten Beférderungsstel-

len. Eine Benachteiligung wird durch die Beachtung der Bestenauslese aus-

geschlossen.

3) Soll die wechselseitige Nutzung der Planstellen des Allgemeinen Vollzugs-

dienstes und des Werkdienstes auch fir die Stellen mit einer Amtszulage
gem. Ful3note 3 zu Bes.Gr. A9 BBesO ermoglicht werden (AVD 22 Stellen,

WD 3 Stellen)?

Ja. Die vorgenannten Planstellen sind nach dem Funktionsstellenplan an be-
stimmte Funktionen gebunden. Der Funktionsstelleninhaber erhalt die Amts-

zulage, unabhangig von der Laufbahnzugehdrigkeit.

4) Ist es angedacht, auch die Planstellen des Allgemeinen Vollzugsdienstes und

des mittleren Verwaltungsdienstes im Justizvollzug wechselseitig zu nutzen?

Nein. Eine wechselseitige Nutzung ist bei der Laufbahn des mittleren Verwal-

tungsdienstes nicht mdglich, da in dieser Verwaltungslaufbahn — anders als
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bei der Laufbahn des Werkdienstes — kein annahernd gleicher Stellenkegel

vorhanden ist.



